

Библіографіческій листокъ новыхъ русскихъ книгъ.

Собрание узаконений русского государства, издание Е. П. Карновича. Томъ I, царствование Алексея Михайловича (1649—1676 гг.), XV, стр. 1024 столбц. и 112 стр. указателей. 1874 г.

Илишне было бы доказывать необходимость для русского человека «Полного собрания законовъ». Вышедшее въ 1830 г. оно сдѣлалось давно уже библиографическою рѣдкостью и его нѣтъ вполнѣ даже во многихъ присутственныхъ засѣданіяхъ. Поэтому новое издание этого монументальнаго сорока пятитомнаго исторического и юридического памятника въ высшей степени необходимо. На эту необходимость мы уже указывали (Библ. листокъ «Рус. Ст.» 1873 г., ч. XII). Нынѣ въ названной выше книгѣ мы имѣемъ первый томъ нового монументальнаго издания полного собрания законовъ; книга издана весьма тщательно и не только вполнѣ замѣнила соответствующій ей первый томъ прежняго изданія, который является въ перепечаткѣ буквальной, безъ всякихъ поправокъ, даже съ сохраненіемъ прежней numerации, стр., но, кроме того, къ книгѣ проможены шесть указателей: предметовъ, именъ, местностей, старинныхъ словъ, поправокъ и годовъ, а также приложены: перечень содержанія I-го тома, где текуть названіи указовъ, грамотъ и т. п. не перепечатано слово въ слово какъ въ оглавлении «Полного собрания законовъ», а составлено издателемъ, кратко и съ указаниемъ только на главный предметъ указа. Начиная съ «Соборнаго Уложения» 1649 г., въ этотъ томъ вошло 618 различнаго рода узаконеній по 1675 г. включительно. Въ послѣдующихъ томахъ г. Карновичъ обѣщаетъ еще много улучшений и дополненій и намъ остается толькоожидать, чтобы ему удалось выпустить въ свѣтъ хотя еще нѣсколько томовъ, относящихся къ нашему стариинному законодательству,—такъ какъ для изданія всего «Собрания» не достанетъ силъ одного лица. Обращаемъ вниманіе на дешевизну издания: пять рублей за подобный томъ (до 80-ти листовъ, въ большую четверку) весьма немногого.

Географический и статистический словарь Пермской губерніи, составленный Н. Чупина. Выпукъ 1—4; 1873—74 гг. Приложение къ «Сборнику Пермскаго земства».

Наши провинціальные изданія обращаютъ на себя, въ послѣднее время, вниманіе не одной журналистики, но и всей образованной публики. Каждый чувствуетъ съ каждымъ годомъ все болѣе развивающуюся необходимость самостоятельной деятельности нашихъ земствъ и провинцій. Поэтому мы не можемъ не встрѣчать съ

полнымъ сочувствіемъ всякое изданіе, появляющееся въ типографіяхъ нашихъ губернскихъ городовъ; тѣль же если такое изданіе имѣть, кроме своего частнаго, провинціального, и общее значеніе, какъ словарь нашего даровитаго и неугомоннаго изслѣдователя отечественной страны Н. К. Чупина. Извѣстно, что изо всѣхъ нашихъ земствъ, особенно дѣятельностью отличается пермское, стоящее едва ли не на первомъ мѣстѣ даже въ ряду такихъ прогрессивныхъ земствъ, какъ Ярославское, Херсонское и др. Издаваемый Пермиками сборникъ отличается полною соображеніемъ въ немъ свѣдѣній и, кроме обычныхъ статей, относящихся до интересовъ земства, къ нему, съ 1873 г., прилагается выпусками подробный и весьма тщательно составленный словарь всѣхъ замѣчательныхъ, въ географическомъ и статистическомъ отношеніи, мѣстностей Пермской губерніи. Нечего и говорить о томъ, какъ быстро подвинулось бы у насъ впередъ изученіе русской географіи и статистики, если бы и другія земства посыпали примѣру пермскаго, особенно если дѣятели другихъ губерній будутъ также внимательно относиться къ этому дѣлу, какъ Н. К. Чупинъ. Намъ остается только желать этого. Что касается до «Пермскаго словаря», то предъ нами пока его только начало, 224 страницы, въ которыхъ не кончена буква Б. Между статьями есть много обширныхъ и весьма обстоятельно обработанныхъ, какъ «Богословскій горный округъ Благодать, Бисерскій заводъ и другія.

Путешествіе посадскаго человѣка Матвѣя Гаврилова Печева въ Иерусалимъ (1719—1720 гг.). Издание Н. Варсова, Варшава, 1875, 36 стр.

Почтенный составитель замѣчательного «Историко-географическаго словаря Россіи» (IX—XIV вѣка) подъ приведеннымъ выше названіемъ издалъ, по рукописи, находящейся въ Петербургской Публичной библиотекѣ, любопытное сочиненіе: «Книга хожденіе во святый градъ Иерусалимъ Толляковской Слободы посадскаго человѣка Матвѣя Гаврилова сына Нечаева». Хотя рукопись эта неполна и многія мѣста искашены переписчикомъ, а замѣчанія автора весьма кратки,—когда не относятся къ главной цели его странствованія, и весьма риторичны,—когда онъ говорить о духовныхъ предметахъ, тѣль не менѣе въ путешествіи много любопытнаго. Уступая интересѣ известному «хожденію» игумена Даниила, священника Иоанна Лукьяннова (1710 г.), не говоря уже о Трифонѣ Коробейниковѣ и другихъ лицахъ, посѣтившихъ Иерусалимъ въ до-петровскую